
 
Ο Διακρανιακός Ηλεκτρικός ερεθισμός και η εφαρμογή του στη 

Φυσικοθεραπεία και στην Ψυχική Υγεία 

Στο διαρκώς εξελισσόμενο τοπίο της υγειονομικής περίθαλψης, η αναζήτηση 

καινοτόμων θεραπευτικών στρατηγικών έχει οδηγήσει στην εξερεύνηση τεχνολογιών 

αιχμής που αξιοποιούν την κατανόηση των περίπλοκων μηχανισμών του εγκεφάλου.  

Ο διακρανιακός ηλεκτρικός ερεθισμός (tDCS) βρίσκεται στην πρώτη γραμμή αυτής της 

επανάστασης, προσφέροντας μια μη επεμβατική και πολλά υποσχόμενη προσέγγιση 

για τη διαμόρφωση της εγκεφαλικής δραστηριότητας.  

Στον τομέα τόσο της φυσιοθεραπείας όσο και της ψυχοθεραπείας, η tDCS έχει 

συγκεντρώσει σημαντική προσοχή για τις δυνατότητές της να βελτιώσει τα θεραπευτικά 

αποτελέσματα και να αντιμετωπίσει μια πληθώρα νευρολογικών και ψυχιατρικών 

καταστάσεων. 

Ο διακρανιακός ηλεκτρικός ερεθισμός αξιοποιεί την εγγενή πλαστικότητα του 

εγκεφάλου για να προκαλέσει λειτουργικές αλλαγές στα νευρωνικά κυκλώματα. 

Με την παροχή ηλεκτρικών ρευμάτων χαμηλής έντασης σε συγκεκριμένες περιοχές του 

φλοιού, το tDCS μπορεί να συντονίσει με ακρίβεια τη νευρωνική διεγερσιμότητα, 

ανοίγοντας το δρόμο για στοχευμένες παρεμβάσεις προσαρμοσμένες στις ανάγκες 

των μεμονωμένων ασθενών. 

 

Πως λειτουργεί ο διακρανιακός ηλεκτρικός ερεθισμός; (tDCS) 

Ο διακρανιακός ηλεκτρικός ερεθισμός περιλαμβάνει την εφαρμογή άμεσων ηλεκτρικών 

ρευμάτων χαμηλής έντασης σε στοχευμένες περιοχές του τριχωτού της κεφαλής, 

επηρεάζοντας έτσι τη διεγερσιμότητα του φλοιού και τη δυναμική των νευρωνικών 

δικτύων. 

Για να κατανοήσουμε τη σημασία του tDCS τόσο στη φυσιοθεραπεία όσο και στην 

ψυχοθεραπεία, είναι ζωτικής σημασίας να εμβαθύνουμε στους μηχανισμούς δράσης 

του και στις βασικές αρχές που διέπουν τα θεραπευτικά του αποτελέσματα. 

Η θεμελιώδης αρχή που διέπει το tDCS έγκειται στην ικανότητά του να διαμορφώνει τα 

δυναμικά των κυτταρικών μεμβρανών των νευρικών κυττάρων μέσω της εφαρμογής 

ασθενών ηλεκτρικών ρευμάτων. 

Με την τοποθέτηση ηλεκτροδίων σε συγκεκριμένες θέσεις του τριχωτού της κεφαλής 

που αντιστοιχούν σε επιθυμητούς φλοιώδεις στόχους, το tDCS μπορεί να προκαλέσει 

αλλαγές στη φλοιώδη διεγερσιμότητα, οδηγώντας σε μεταβολές στα πρότυπα 

πυροδότησης των νευρώνων και στη συναπτική αποτελεσματικότητα. 

Αυτή η διαμόρφωση της νευρικής δραστηριότητας επιτυγχάνεται μέσω της διαδικασίας 

της νευρωνικής πόλωσης, όπου το ηλεκτρικό πεδίο που παράγεται από το tDCS 

επηρεάζει το δυναμικό της κυτταρικής μεμβράνης των νευρώνων, διευκολύνοντας έτσι 

την εκπόλωση ή την υπερπόλωση. 



 
Είναι σημαντικό ότι οι επιδράσεις του tDCS δεν περιορίζονται στη διάρκεια της 

διέγερσης, αλλά μπορούν να επιμείνουν και μετά τη διακοπή της συνεδρίας, ένα 

φαινόμενο που αποδίδεται στην επαγωγή νευροπλαστικών αλλαγών εντός του 

εγκεφάλου. Μέσω μηχανισμών όπως η συναπτική πλαστικότητα και η μακροχρόνια 

ενδυνάμωση (LTP), το tDCS μπορεί να προκαλέσει διαρκείς τροποποιήσεις στη 

συναπτική ισχύ και συνδεσιμότητα, εδραιώνοντας έτσι τα θεραπευτικά του 

αποτελέσματα με την πάροδο του χρόνου. 

Αυτή η ικανότητα πρόκλησης νευροπλαστικότητας υπογραμμίζει το μετασχηματιστικό 

δυναμικό του tDCS ως εργαλείου για την προώθηση της λειτουργικής αποκατάστασης 

και τη βελτιστοποίηση της λειτουργίας του εγκεφάλου σε διάφορα κλινικά πλαίσια. 

Επιπλέον, τα αποτελέσματα του tDCS εξαρτώνται σε μεγάλο βαθμό από τις 

παραμέτρους της διέγερσης, συμπεριλαμβανομένης της έντασης του ρεύματος, της 

διάρκειας, της τοποθέτησης των ηλεκτροδίων και της πολικότητας. 

Για παράδειγμα, στη φυσιοθεραπεία, το tDCS μπορεί να χρησιμοποιηθεί για την 

ενίσχυση της κινητικής αποκατάστασης στοχεύοντας τον πρωτογενή κινητικό φλοιό, 

ενώ στη φροντίδα της ψυχικής υγείας μπορεί να εφαρμοστεί για τη ρύθμιση της 

διάθεσης διεγείροντας περιοχές όπως ο ραχιαίος προμετωπιαίος φλοιός. 

 

Ποιοι είναι οι μηχανισμοί δράσεις;  

Ο διακρανιακός ηλεκτρικός ερεθισμός (tDCS) μέσω μιας πολύπλοκης αλληλεπίδρασης 

νευροβιολογικών μηχανισμών, επηρεάζει τη νευρωνική διεγερσιμότητα, τη συναπτική 

πλαστικότητα και τη δυναμική των δικτύων στον εγκέφαλο.  

Με την κατανόηση αυτών των υποκείμενων μηχανισμών, μπορούμε να διευκρινίσουμε 

πώς το tDCS διαμορφώνει την εγκεφαλική λειτουργία και διευκολύνει τα θεραπευτικά 

αποτελέσματα τόσο στη φυσιοθεραπεία όσο και στην ψυχοθεραπεία. 

 

Πιο αναλυτικά: 

1. Νευρωνική πόλωση: Στον πυρήνα του, το tDCS λειτουργεί με την πόλωση των 

νευρωνικών μεμβρανών, μεταβάλλοντας έτσι το δυναμικό ηρεμίας της 

κυτταρικής μεμβράνης ρυθμίζοντας τη νευρωνική διεγερσιμότητα. Όταν ένα 

συνεχές ρεύμα εφαρμόζεται μέσω ηλεκτροδίων που τοποθετούνται στο τριχωτό 

της κεφαλής, δημιουργεί ένα ηλεκτρικό πεδίο που διεισδύει στον υποκείμενο 

εγκεφαλικό ιστό. Αυτό το ηλεκτρικό πεδίο επηρεάζει τη ροή ιόντων στις 

νευρωνικές μεμβράνες, οδηγώντας είτε σε εκπόλωση είτε σε υπερπόλωση των 

νευρώνων ανάλογα με την πολικότητα της διέγερσης. 

 

2. Συναπτική πλαστικότητα: Ένας από τους βασικούς μηχανισμούς που διέπουν 

τις θεραπευτικές επιδράσεις του tDCS είναι η ικανότητά του να προκαλεί 

συναπτική πλαστικότητα, μια διαδικασία με την οποία η συναπτική ισχύς και η 



 
συνδεσιμότητα τροποποιούνται ως απόκριση στη νευρική δραστηριότητα. Το 

tDCS μπορεί να προκαλέσει τόσο βραχυπρόθεσμες όσο και μακροπρόθεσμες 

αλλαγές στη συναπτική αποτελεσματικότητα, οδηγώντας σε μεταβολές στα 

νευρωνικά κυκλώματα. 

 

3. Διαμόρφωση των νευροδιαβιβαστών: Έχει αποδειχθεί ότι το tDCS επηρεάζει την 

απελευθέρωση και την πρόσληψη διαφόρων νευροδιαβιβαστών, 

συμπεριλαμβανομένων του γλουταμινικού, του γ-αμινοβουτυρικού οξέος 

(GABA) και της ντοπαμίνης, οι οποίοι διαδραματίζουν κρίσιμο ρόλο στη 

συναπτική μετάδοση και τη νευρική σηματοδότηση. 

 

4. Συνδεσιμότητα δικτύων: Πέρα από τις επιδράσεις του σε μεμονωμένους 

νευρώνες και συνάψεις, το tDCS μπορεί επίσης να διαμορφώσει τη λειτουργική 

συνδεσιμότητα εντός κατανεμημένων νευρωνικών δικτύων, επηρεάζοντας το 

συγχρονισμό και τη συνοχή της εγκεφαλικής δραστηριότητας σε 

διασυνδεδεμένες περιοχές. Μέσω της επίδρασής του στη δυναμική του δικτύου, 

το tDCS μπορεί να προωθήσει την ολοκλήρωση της επεξεργασίας νευρωνικών 

πληροφοριών και να διευκολύνει τις προσαρμοστικές αποκρίσεις σε γνωστικά 

και κινητικά καθήκοντα. Αυτή η διαμόρφωση σε επίπεδο δικτύου είναι ιδιαίτερα 

σημαντική στην ψυχοθεραπεία, όπου τα ανώμαλα πρότυπα συνδεσιμότητας 

δικτύων εμπλέκονται σε ψυχιατρικές διαταραχές όπως η κατάθλιψη και το 

άγχος. 

 

Συνοπτικά, οι μηχανισμοί δράσης που διέπουν το tDCS περιλαμβάνουν ένα ευρύ 

φάσμα νευροβιολογικών διεργασιών, συμπεριλαμβανομένης της νευρωνικής 

πόλωσης, της συναπτικής πλαστικότητας, της διαμόρφωσης των νευροδιαβιβαστών 

και της συνδεσιμότητας των δικτύων. Αξιοποιώντας αυτούς τους μηχανισμούς, το 

tDCS μπορεί να ασκήσει ακριβή και διαρκή αποτελέσματα στη λειτουργία του 

εγκεφάλου, προσφέροντας ένα ισχυρό εργαλείο για τη νευροδιαμόρφωση τόσο στη 

φυσιοθεραπεία όσο και στην ψυχοθεραπεία. 

 

Εφαρμογές στη φυσικοθεραπεία 

Ο διακρανιακός ηλεκτρικός ερεθισμός (tDCS) έχει αναδειχθεί ως ένα πολύτιμο 

συμπληρωματικό εργαλείο στον τομέα της φυσικοθεραπείας, προσφέροντας: 

1. Καινοτόμες προσεγγίσεις για την ενίσχυση της κινητικής αποκατάστασης. Μία 

από τις κύριες εφαρμογές του tDCS στη φυσιοθεραπεία είναι η προώθηση της 

κινητικής αποκατάστασης μετά από νευρολογικές κακώσεις όπως το 

εγκεφαλικό επεισόδιο, η τραυματική εγκεφαλική βλάβη (TBI) και η βλάβη του 

νωτιαίου μυελού (SCI). Με τη διαμόρφωση της φλοιώδους διεγερσιμότητας 

στον πρωτογενή κινητικό φλοιό (M1) και τη συμπληρωματική κινητική περιοχή 

(SMA), το tDCS μπορεί να διευκολύνει την κινητική μάθηση και την 



 
αποκατάσταση της κινητικής λειτουργίας. Μελέτες έχουν δείξει ότι το tDCS 

μπορεί να ενισχύσει την απόκτηση κινητικών δεξιοτήτων, να βελτιώσει την 

κινητική απόδοση και να αυξήσει τη φλοιώδη διεγερσιμότητα σε άτομα με 

κινητικά ελλείμματα. Επιπλέον, το tDCS μπορεί να συνδυαστεί με πρωτόκολλα 

κινητικής εκπαίδευσης για τη βελτιστοποίηση των νευροπλαστικών αλλαγών και 

την προώθηση της λειτουργικής αποκατάστασης σε ασθενείς με ημιπάρεση ή 

παράλυση. 

 

2. Την ανακούφιση του πόνου και τη βελτίωση των λειτουργικών αποτελεσμάτων 

σε ασθενείς με νευρολογικές και μυοσκελετικές παθήσεις. Το tDCS είναι μια μη 

φαρμακολογική παρέμβαση για την ανακούφιση του χρόνιου πόνου σε 

ασθενείς με διάφορες μυοσκελετικές διαταραχές, σύνδρομα νευροπαθητικού 

πόνου και ινομυαλγία. Στοχεύοντας σε περιοχές του φλοιού που σχετίζονται με 

τον πόνο, όπως ο πρωτογενής σωματοαισθητικός φλοιός (S1) και ο ραχιαίος 

πλάγιος προμετωπιαίος φλοιός (DLPFC), το tDCS μπορεί να διαμορφώσει τη 

νοσηρή επεξεργασία και να προκαλέσει αναλγητικά αποτελέσματα. 

Στοχεύοντας σε συγκεκριμένες φλοιώδεις περιοχές που εμπλέκονται στον 

κινητικό έλεγχο και την αισθητηριακή επεξεργασία (αντίληψη πόνου), το tDCS 

μπορεί να συμπληρώσει και άλλες φυσιοθεραπευτικές παρεμβάσεις, 

οδηγώντας σε αποτελεσματικότερες στρατηγικές αποκατάστασης και 

βελτιωμένα αποτελέσματα για τους ασθενείς. 

 

3. Νευρομυϊκή αποκατάσταση: Εκτός από τις επιδράσεις του στην κινητική 

λειτουργία και την αντίληψη του πόνου, το tDCS μπορεί να διευκολύνει τη 

νευρομυϊκή αποκατάσταση διαμορφώνοντας τη μυϊκή διεγερσιμότητα, τη μυϊκή 

δύναμη και τον κινητικό έλεγχο. 

 

Συνοπτικά, το tDCS διαθέτει σημαντικές δυνατότητες ως μια ευέλικτη θεραπευτική 

μέθοδος στη φυσιοθεραπεία, προσφέροντας στοχευμένη νευροδιαμόρφωση για την 

ενίσχυση της κινητικής αποκατάστασης, την ανακούφιση του πόνου και τη βελτίωση 

των λειτουργικών αποτελεσμάτων σε ασθενείς με νευρολογικές και μυοσκελετικές 

παθήσεις. 

 

Ποια είναι η εφαρμογή του διακρανιακού ηλεκτρικού ερεθισμού στην ψυχοθεραπεία; 

Στην ψυχοθεραπεία, ο διακρανιακός ηλεκτρικός ερεθισμός προσφέρει μια μοναδική 

οδό για τη νευροδιαμόρφωση, συμπληρώνοντας τις παραδοσιακές ψυχοθεραπευτικές 

παρεμβάσεις. 

Στοχεύοντας σε βασικές περιοχές του εγκεφάλου που εμπλέκονται με τη διάθεση, τη 

νόηση και την επεξεργασία των συναισθημάτων, το tDCS μπορεί να ενισχύσει τα 

αποτελέσματα της θεραπείας σε καταστάσεις όπως η κατάθλιψη, το άγχος και ο 

εθισμός. 



 
Επιπλέον, το tDCS υπόσχεται τη θεραπεία των αγχωδών διαταραχών, με 

προκαταρκτικά στοιχεία που υποδηλώνουν την αποτελεσματικότητά του στη μείωση 

των συμπτωμάτων άγχους και την ενίσχυση των διαδικασιών εξαφάνισης του φόβου. 

Στοχεύοντας στην αμυγδαλή και τις προμετωπιαίες περιοχές που εμπλέκονται στη 

ρύθμιση του φόβου, το tDCS μπορεί να διευκολύνει τους μηχανισμούς αναστολής του 

φόβου, προσφέροντας μια πιθανή θεραπευτική οδό για τη διαχείριση του άγχους. 

Στο Φυσικοθεραπευτήριο Ε. Γεωργακόπουλος στην Αθήνα, έχουμε τη γνώση και την 

απαραίτητη εξειδίκευση για την εφαρμογή του διακρανιακού ηλεκτρικού ερεθισμού 

και στο πεδίο της φυσικοθεραπείας και σε αυτό της ψυχοθεραπείας. 


